

作者簡介

陳儀，1981 年生，台灣台北人。2008 年獲中央大學中文研究所碩士。2012 年獲國科會補助博士生赴國外研究，赴加拿大布洛克大學（Brock University）哲學系訪問研究。研究領域包括先秦思想、宋明理學與康德哲學，主要關懷道德哲學、法權理論，致力探究當代社會中的倫理議題。心慕「浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸」的生命情調，盼願實現「老者安之，朋友信之，少者懷之」的理想世界。

提要

本論文題目為「董雙江歸寂思想研究」，在考察現有關於雙江思想的研究成果後，筆者認為，陽明弟子與近代諸學者對於雙江思想的理解，一般注意在雙江區分寂感體用、未發已發，採取分解的方式來掌握良知，如是使得良知有析二、有缺的問題；開展至工夫論，亦衍生偏靜離動，及實踐動力缺無的困難。

然而筆者認為，對於雙江思想的研究，必須注意到其學術的基本關懷。由於雙江提出歸寂說，本意是希望藉由宣揚先師之教，以對治當時的學術弊病。雙江所謂的「宣揚」，實際上是自己對於陽明學說的「詮釋」，與陽明學說實存在著若干殊異，而筆者認為，正是在此殊異處，適能展現雙江所欲反省的學術問題，及其學說特色。

因此，本文欲從「雙江對陽明學說的詮解」此一面向切入，藉由探究雙江對於陽明學說的理解，重新釐清雙江歸寂思想及當中諸概念的實際意涵，確立歸寂思想的義理架構；進而，本文亦將分析歸寂思想本身是否一致而連貫，同時討論歸寂思想是否能容納於陽明義理系統，乃至於儒家心學系統當中。



目

次

第一章 導 論.....	1
第一節 研究動機.....	1
第二節 前人研究成果.....	2
一、牟宗三、蔡仁厚先生的看法	3
二、唐君毅先生的看法	4
三、林月惠教授的看法	6
第三節 研究目的.....	8
一、反對「以知覺爲良知」的本體義研究.....	9
二、反對「以知覺爲良知」的工夫義研究.....	10
第四節 研究方法.....	11
一、研究進路與觀點	11
二、研究步驟與章節大要	12
第二章 雙江的良知觀.....	13
第一節 其人及生平.....	13
第二節 基本立場：反對以知覺爲良知	17
一、對治王學流弊	18
二、衍生的理論困難	22
第三節 良知本寂	27
一、良知乃虛靈之寂體	27
二、「以寂體釋良知」的義理意義	28

第四節 良知者未發之中	33
一、良知乃未發之中	33
二、「以未發之中釋良知」的義理意義	35
第五節 雙江對心的理解	45
第三章 雙江的工夫論	53
第一節 基本立場：反對即於知覺處用功	51
一、致知工夫不同於見聞學習	51
二、致知工夫不能用在思慮知覺	55
第二節 雙江與陽明工夫論的同異問題	56
一、歸寂工夫的思想型態	56
二、對「致知」、「誠意」、「格物」的理解	59
第三節 歸寂工夫的實際意涵	73
一、先天立本之學	73
二、敬持存養	76
三、勿忘勿助	78
第四章 由雙江對《易》卦之詮解探其思想內蘊	83
第一節 詮解咸卦：虛寂以立感應之體	85
第二節 詮解艮卦：於止知其所止	90
第三節 詮解坤卦：直方是本體，敬義是工夫	95
第五章 結 論	101
第一節 各章研究成果回顧	101
第二節 後續研究反省與展望	103
參考書目	109
附錄：權陽村《入學圖說》析論	115